排版: 韩剑明 校对: 林君君

男子被红火蚁咬伤出现过敏性休克

专家提醒: 应及时用肥皂水清洗被咬部位并尽快就医

○○全媒体记者 李书厚

"半个小时左右,身上就冒 出大量红疹。"4日下午,家住柳 北区长塘镇香兰村的王先生向记 者说起他在家中被红火蚁咬伤的 经历时仍然心有余悸,"到医院 时都出现过敏性休克了,好在治 疗及时,不然就危险了。"

男子在家中被红火蚁咬伤

王先生说, 3日中午12时30 分左右, 他在家中的厨房被红火 蚁咬伤。当时他煮好饭菜,正打 算将垃圾桶里的餐厨垃圾拿出去 扔。不料,藏在垃圾桶里的红火 蚁趁他不注意,突然爬到他身 上,还咬了他的脖子。当时他觉 得脖子发痒,以为洗个澡就好 了, 岂料刚洗完澡, 他就头皮发 麻、头昏眼花,全身还出现了红 色斑片状疙瘩。

"好在趁着还有点意识,我 赶紧骑上电动自行车到家附近的 长塘镇卫生院进行治疗。"王先 生说,他是3日下午1时多赶到 长塘镇卫生院的, 到医院不久就 不省人事, 出现了过敏性休克和 血压较低等症状。医务人员当即 对他进行急救。

王先生说,经过治疗,他虽 然血压有所回升,病情得以改 善,并且能开口讲话了,但医务 人员认为他的病情还是较重,需



要转到上级医院治疗, 于是叫来 120 救护车将他转到广西科技大 学第一附属医院进行进一步治疗。

"患者被送到医院时出现了 上腹疼痛, 监护仪还发现患者有 明显恶性心律失常——阵发性室 速。"广西科技大学第一附属医 院首席急救医学专家、急诊科技 术主任韦建革当即带领医院急诊 团队,对王先生进行系列急救并 观察病情变化。

韦建革说,在治疗过程中, 他们还从患者王先生身上和衣服 上发现了很多活的红火蚁, 于是 赶紧将他的衣服脱掉,结果发现 他身上有多处被叮咬的伤口。

经治疗,到当晚8时30分

许, 王先生身上的红色斑片状疙 瘩已经全部消除。他自认为没事 了,就要求出院回家。可刚到长 塘镇卫生院取回电动自行车, 突 然又出现头昏等症状,于是再次 回到广西科技大学第一附属医院 接受治疗。直到4日上午8时 许,他的身体完全康复,这才出 院回家。

被红火蚁咬伤后救治要及时

"我现在恢复得很好,已经 可以下地干活了。"王先生说, 他家房前屋后有菜地, 也有草 地, 红火蚁估计是从草地爬进家 里的。目前,他已让家人购买药 剂,对进入家里的红火蚁进行彻

韦建革说, 红火蚁与其他常 见蚂蚁不同, 其身体细小、颜色 偏黑,头部呈暗红色。2021年, 他接诊过一名患者, 当时该患者 被红火蚁咬后出现了过敏性休 克,患者的朋友误以为其是脑 梗,于是赶紧拨打120电话。120 医务人员赶到时, 发现该患者大 汗淋漓,心跳和呼吸减弱,全身 散布红色斑片状丘疹、风团疹。

根据症状, 医务人员诊断该 患者为过敏性休克, 当即对其进 行了紧急抢救, 随后将其接回医 院进一步救治。经治疗,患者的 各种体征逐渐平稳, 也慢慢恢复

"要不是治疗及时,真的太 危险了。"韦建革说,这两名被 红火蚁咬伤的患者,好在都得到 了及时救治,不然很有可能出现 生命危险。

发现红火蚁千万不要碰

记者从相关部门了解到,早 在多年前,我市就发现了红火 蚁。作为全球公认的百种最具危 险性的入侵物种之一, 红火蚁有 什么特点? 危害如何?

据了解, 红火蚁主要存活于 气候温暖且潮湿的地方,对人有 攻击性, 因此不仅对农业、林业 等造成危害,还会对人体健康造 成严重威胁。如在路边、草地、 公园等地看到红火蚁巢, 要尽量 远离,千万不要用脚踩蚁巢或用 手碰触。而辨别红火蚁最简单的 办法,就是在隆起的蚁巢上插一 根棍子, 如有大量的蚂蚁涌出, 并快速爬到棍子上,基本可以判 断是红火蚁了。

韦建革说,如果不幸被红火 蚁咬伤,可能会出现红斑、水 泡、硬肿等症状, 伤口会有烧灼 般的疼痛感。此时,应及时用肥 皂水清洗被咬部位,不要抓挠伤 口,并保持伤口清洁,有条件的 可进行冰敷。被咬后如反应剧 烈, 出现红斑等症状, 应尽快就 医,特别是有过敏体质的市民, 更要及时到医院接受治疗。

多措并举保障市容环境卫生

我市执法、环卫部门提醒市民中元节文明祭祀

○○全媒体记者 李斌 实习生 甘甜丰

晚报讯 每年农历七月十 四前后,我市不少市民家庭都 有祭祀的习俗。9月5日,我 市各城区的执法、环卫部门呼 吁广大市民文明祭祀, 共同维 护城市市容环境卫生,消除因 焚烧祭祀用品产生的火灾隐

当日,记者在城中区华 润静兰湾小区看到,为了引 导市民安全、文明祭祀,小 区物业规划了临时燃烧区供 市民焚烧祭祀用品,一旁放 有灭火器。物业工作人员表 示,中元节期间,物业有专 人在临时燃烧区值守巡查, 防止居民焚烧祭祀用品引发 火灾;同时提醒市民焚烧祭 祀用品时远离绿化带、汽 车、燃气管道及电力设施 等,确保人走火灭。

执法部门在中元节期间也 会加强巡查力度。"出于对传



统习俗的尊重, 执法人员在执 法过程中通常以劝离为主,要 求当事人及时清理祭祀产生的 垃圾,并扑灭无人在现场看 守的火堆。"城中区综合行 政执法局执法人员表示,中 元节期间,他们将出动多名 执法人员,对包括滨江西 路、环江滨水大道、下茅洲 路在内的多个重点路段的焚 香烧纸现象进行劝阻, 呼吁 市民采取绿色、环保、文明 的祭祀方式。

此外,环卫工人也会在 中元节期间加大垃圾清扫频 次,减少祭祀活动对市容环 境卫生的影响。记者了解 到,9月5日、6日,我市多 个城区的环卫部门增加夜间 清洁人员数量,提前到岗清 扫,延长作业时间,针对市 民祭祀活动产生的垃圾安排 专人清理,并对未燃尽的纸 钱进行扑灭处理,不让火星 飘散引发火灾,同时避免香 灰纸灰飞扬造成空气污染。

逾期交房引发矛盾 法院巧解双方纠纷

"示范诉讼+先行调解"缩短处理周期

○○全媒体记者 杨好好

晚报讯 近日,柳北区人民法 院采取"示范诉讼+先行调解"的 解纷方式,成功促成辖区内45户 业主与房开公司就逾期交房问题 达成调解协议,缩短了纠纷处理 周期,取得良好的社会效果。

据悉,某房地产公司自小区楼 盘预售以来, 先后与超过百名业主 签订了商品房买卖合同(预售), 业主们也相应支付了购房款以及专 项维修资金等费用。但受各方面因 素影响,原定2023年末交房的楼 盘直至2024年年底才完成竣工备

业主们就逾期交房一事向房 开公司索要赔偿,但房开公司的 答复未能满足业主要求,于是引 发了群体诉讼事件。受理案件 后,柳北区人民法院承办法官与 业主代表、房开公司负责人进行 了沟通,细致了解业主需求、逾 期原因以及房开公司的赔偿能 力,并对潜在案件量进行了摸排。

鉴于案件数量较大, 承办法官

选取了其中一件具有典型性、代表 性的案件,作为本次纠纷的示范性 诉讼进行审理。结合事实, 法院组 织原被告双方进行调解, 最终促成 以总房价1%计算违约金的和解方

有了这一例作为参考,其他 同类型案件便有了"解题"思 路。针对该小区业主后续要求该 房开公司支付违约金的案件,柳 北区人民法院在诉讼辅导阶段告 知当事人示范性诉讼的处理结 果,并结合当事人的赔偿请求进 行诉讼风险评估。经释法明理, 并依靠示范性诉讼案件的推动。 截至今年8月,已促成45名业主 与房开公司达成调解协议。

柳北区人民法院相关负责人 介绍,通过示范性诉讼,不仅能 统一类案裁判尺度,降低当事人 的诉讼成本,减少司法资源浪 费,还能让其他仍在观望的业主 对案件事实、法律适用以及裁判 结果有更清晰的认识,做到"心 中有底",从而实现快速化解矛盾 纠纷的效果。